

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 38 (10826)

Четверг, 23 февраля 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



Рисунок Э. Исламова, учителя школы № 32.

ВОИМЯ МИРА

Сегодня советский народ, трудящиеся стран социализма в обстановке высокого подъема и сплочения своих рядов отмечают 60-летие Советских Вооруженных Сил. От разрозненных отрядов Красной гвардии до монолитных соединений Великой Отечественной войны, от тачанки до ракет — вот путь развития нашей Советской Армии. Современный морской флот включает в себя части и соединения многих других родов и видов войск.

Немеркнувшей славой овеяла себя наша армия в годы Великой Отечественной войны, являвшейся тяжчайшим испытанием, когда либо пережитым Родиной. В летопись борьбы с фашизмом золотыми страницами вошли героическая оборона Бреста и Киева, Севастополя и Москвы, Ленинграда и Сталинграда, битвы на Северном Кавказе и Курской дуге, блестящие военные операции на Правобережной Украине, в Белоруссии, Прибалтике, Кры-

му и Молдавии. Завершающим актом разгрома фашистской армии явилась битва за Берлин.

Великая победа советского народа, явившаяся вторым после Октября грандиозным событием в мире, достигнута благодаря мудрому руководству Коммунистической партии, великому героизму и патриотизму советского народа. 11 тысяч советских воинов удостоены звания Героя Советского Союза, из них 880 — уральцы. Звание Героя Советского Союза получили первоуральцы Виталий Васильевич Томиловских, Иван Спиридонович Мякишев, братья Луканины — Яков Ефимович и Дмитрий Ефимович, Павел Николаевич Томили. Наши земляки Н. С. Третьяков, М. А. Усманов и А. А. Парминов стали полными кавалерами орденов Славы.

Тяжелые потери понес советский народ. Свыше пяти тысяч первоуральцев не вернулись с полей сражений. И сегодня мы склоняем головы перед их свет-

лой памятью, отдаем дань уважения тем, кто, вернувшись с фронта, взялся за восстановление народного хозяйства, внес вклад в укрепление обороноспособности нашей Родины.

В эти часы наследники боевой славы отцов стоят на боевых постах, свято помня о том, что в мире еще не все спокойно. Они заверяют ветеранов армии, участников гражданской и Великой Отечественной войн, что сегодняшнее поколение способно защитить Родину.

С праздником, легендарные бойцы гражданской войны, ветераны Великой Отечественной! С праздником, офицеры, солдаты, сержанты, матросы и старшины запаса! Новых вам успехов в укреплении мощи нашей Родины, воспитании подрастающего поколения, личного счастья и крепкого здоровья!

В. АЛЕКСЕЕВ,
военный
комиссар города.

ПРИМЕР ФРОНТОВИКА

Р. А. Фахуртдинов защищал Родину от немецких фашистов с оружием в руках, дошел почти до Берлина. А сейчас, в мирное время, крепит могущество социалистической Отчизны самоотверженным трудом. Рахим Алимович — садчик первого цеха динасового завода. Норму он систематически перевыполняет. За успехи на производстве рабочий награжден орденом Октябрьской Революции.

Ветеран труда, как и многие производственники динасового завода, решил к первой годовщине принятия новой Конституции СССР выполнить задание трех лет, а до конца года внести на лицевой счет экономии 500 рублей.

Р. А. Фахуртдинов прекрасно знает свое дело. Поэтому, когда в цех приходят новички, за их обучение берется Рахим Алимович.

А. КОБЯКОВ,
старший инженер отдела труда
динасового завода.

МЕСЯЧНУЮ НОРМУ — К ПРАЗДНИКУ

Сегодня завершает месячное задание по вывозке леса экипаж шоферов Коуровского леспромпхоза — отец и сын Бусыгины и И. А. Сигаев. С начала года они перевезли 5041 кубометр леса.

Недавно Спиридон Николаевич Бусыгин вернулся с курорта. Путевку он получил как участник Великой Отечественной войны. Фронтвик награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Первым делом Спиридон Николаевич поинтересовался, как трудился сын. Геннадий его не подвел. Два года, как отслужил он в рядах Советской Армии, и теперь — первый помощник отца.

В сложных условиях работают водители лесовозов. Из отдаленных участков доставляют они лес. Трудности их не останавливают, ведь за плечами у Бусыгиных армейская закалка.

М. ЕГОРОВА,
рабкор.

● ПРОДОЛЖЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

ПОДДЕРЖИВАЕМ МОСКВИЧЕЙ

Поддержали предложение коллективов передовых московских предприятий провести 22 апреля коммунистический субботник, посвященный 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, труженики завода технологического оборудования.

В нем примут участие 670 трудящихся. Больше половины встанет на рабочие места. Решено выпустить 22 апреля 200 распределительных коробок 400 телевизионных антенн, 30 транзисторных усилителей и другую продукцию, всего на 14 тысяч рублей.

Добиться в этот день наивысшей выработки, выпустить продукцию только высокого качества — так решил коллектив.

В. МИШИН,
рабкор.

НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Семену Федоровичу Быкову пошел седьмой десяток. Не сидит ему у теплого очага. Около трех лет, как проводили его на заслуженный отдых. Но Семен Федорович продолжает трудиться на прежнем месте — монтером второго околотка Кузинской дистанции пути. Более четверти века уже верен он своей профессии.

Живет С. Ф. Быков в деревне Сыльва. В пору, когда до станции Шаля еще не ходили автобусы, Семен Федорович зимой шел на работу на лыжах. Пробежал ежедневно в оба конца 24 километра. Летом покрывал это расстояние пешком. Не раз предлагали ему работу поближе к дому. Но всякий раз, улыбаясь, он отвечал: — Не в тягость мне это. Пехотинец я.

В дни Великой Отечественной войны С. Ф. Быков прошагал немало огненных

верст. В составе третьего Белорусского фронта сражался против фашистской группировки в Восточной Пруссии. Солдат награжден медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Не менее почетна его мирная биография. В трудовой книжке С. Ф. Быкова 26

поощрений. Он отмечен нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования железнодорожного транспорта». Знания ветеран передает молодежи.

Семен Федорович любит свое нелегкое дело. Товарищи избрали его общественным инспектором по безопасности движения поездов. Поручение ответственное, доверяется людям с

богатым опытом. И ему отдает он все свои силы. Часто в выходные, праздничные дни С. Ф. Быков на посту. Зорко следит за исправностью железнодорожного пути. Его место — всегда на главном направлении, по которому мчатся эшелоны с грузами десятой пятилетки.

Ю. ВАЛУЕВ,
член Союза журналистов СССР.

РАДИ СЧАСТЬЯ ЛЮДЕЙ

Давно суровая война
Кровавым смерчем

отгремела,
Но сколько душ людских

она
От жизни оторвать сумела.

Они погибли на войне,
А матери их ждут,

как ждали.
Могилы на чужой земле
Уже травой позарастали.

Мы знаем: горе велико
И велика для нас утрата,
Но на планете глубоко

Чтят память русского
солдата.

Он пол-Европы прошагал,
Прошел через огонь и воду.

Земле он мир и счастье
дал,

И люди обрели свободу.

Цветы на пушечном стволе,
Навеки смолкшем, никнут

низко.
Как часовые, на земле

Стоят бесшумно обелиски.

В. ЯЦУК,
начальник службы эксплуатации
железнодорожного цеха рудоуп-

равления.



ВОЛГОГРАД. Не зарастает народная тропа к памятнику-ансамблю героям Сталинградской битвы на Мамановом кургане.

Фото Э. КОТЛЯКОВА.

Фотохроника ТАСС

ВСЕГДА С НАРОДОМ, ЗА ДЕЛО НАРОДА

Сегодня советский народ отмечает 60 лет своих Вооруженных Сил. Накануне юбилея корреспондент АПИ Степан Федосеев взял интервью у двоих Героев Советского Союза генерала армии Павла Ивановича Батова.

— В чем, по Вашему мнению, состоят исторические заслуги Советской Армии и Военно-Морского Флота?

— В ряде советских войн мне посчастливилось провести многие годы, вплоть до наших дней, пройти с ними через огонь боевых сражений, и я горжусь этим. Армия Страны Советов от радového до маршала состоит из трудящихся, беззаветно служит

их интересам, самоотверженно защищает свободу и независимость социалистической Родины.

В первые годы Советской власти ценой огромных жертв и лишениях молодая Красная Армия и Военно-Морской Флот разбили объединенные вооруженные до зубов силы внутренней контрреволюции и международной реакции, пытавшиеся захватить молодую Советскую республику. Отстоя завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, красные воины создали условия для строительства социализма в СССР. Победа рабочих и крестьян в России вдохновляла миллионы трудящихся

в других странах на борьбу за свое социальное и национальное освобождение. В те годы Владимир Ильич Ленин указывал, что, сохраняя Советскую власть, мы оказываем самую лучшую, самую сильную поддержку пролетариату всех стран в его неминуемо трудной, тяжелой борьбе против своей буржуазии.

Фашистская Германия, вскрывшая мировым империализмом и покорившая почти всю Европу, вероломно напала на СССР в 1941 году. Фашисты рассчитывали путем «молниеносной войны» за несколько недель покончить с Советским Союзом как политической и военной силой и расчищать

самым себе путь к завоеванию мирового господства.

Советско-германский фронт превратился в арену невиданных по масштабу и ожесточенности сражений. Величайшая заслуга Вооруженных Сил СССР состоит в том, что они в ходе напряженной борьбы остановили агрессора. И не только остановили, но и разгромили ударные силы международного империализма, нанесли смертельный удар гитлеровской Германии и милитаристской Японии. Это помогло народам многих стран Европы и Азии освободиться от ига фашизма и милитаризма, обрести независимость и возможность самостоятельного определять пути своего дальнейшего развития.

Победа над фашизмом стала историческим рубежом в судьбах всего человечества. Она сегодня живет в успехах мирового социализма, в росте революционных сил, в достижениях национально-освободительного движения, в результатах борьбы за мир, в утверждении разрядки напряженности, ставшей ведущей тенденцией современности.

— Что бы Вы могли сказать о современном состоянии Советской Армии и Военно-Морского Флота?

— В целом можно сказать, что боевая мощь Советской Армии и Флота находится на уровне современных требований и достигла высокого уровня. Достижениями в развитии вооруженных сил СССР имеют все необходимые для обороны страны и способные вести активные действия в различных условиях боевой обстановки и таким образом успешно решать оперативно-тактические и стратегические задачи любого масштаба.

Решающим показателем боевого могущества нашей Вооруженной Сил является постоянная высокая готовность и отражение агрессии. Например, Ракетные войска стратегического назначения — основа боевого могущества всей армии и флота — постоянно несут боевое дежурство и всегда готовы к ответному удару по агрессору. Войска противовоздушной обороны страны также в любой момент готовы к ответному удару с воздуха. Бдительно оберегают неприступность рубежей страны Сухопутные войска. Готовы решительно пресечь агрессию Военно-Воздушные Силы. Надежно обеспечивают государственные интересы Военно-Морской Флот СССР.

Да, мы постоянно поддерживаем боевую мощь Советской Армии и Флота на современном уровне. Но

абсолютно необоснованными являются распространяемые в странах НАТО утверждения, будто СССР идет дальше того, что достаточно для обороны, будто он стремится к превосходству в вооружениях. Мы исходим из того положения, что оборонный потенциал Советского Союза должен быть достаточным для пресечения любых попыток нарушить нашу мирную жизнь. И еще: безопасностью нашей страны, безопасностью наших союзников мы никогда не поступимся и не поступимся.

— Пожалуйте, расскажите несколько подробнее об обстоятельствах, которые вынуждали и вынуждают нашу страну укреплять свою оборону.

— Исторически сложилось так, что Страна Советов довольно долгое время существовала и развивалась в окружении враждебно настроенных капиталистических стран. Они стремились уничтожить первое в мире социалистическое государство. Перед нами стояли две главные задачи: строить социализм и защищать его с оружием в руках. Поэтому Советское правительство готовило страну к обороне, развивало и укрепляло армию и флот. Война с фашистской Германией со всей очевидностью подтвердила правильность такой политики.

Одним из важнейших результатов второй мировой войны была победа над фашизмом и милитаризмом. Но прошло всего лишь три с небольшим десятилетия, и милитаризм в капиталистических странах вновь поднимает голову, открыто провозглашается программа нового «кратевого похода» против Советского Союза и других социалистических государств.

Прикрываясь мифом о «советской военной угрозе», силы реакции бросают бесчисленные суммы на бездну военных приготовлений, выступают инициаторами раздувания военных бюджетов (в 1977 году в странах НАТО военные расходы превысили 165 миллиардов долларов). Они хотят не только взвинтить темпы гонки вооружений, но и за счет разрывания новых типов оружия и систем их доставки, таких, как нейтронные снаряды и боеголовки, крылатые ракеты и ракеты «МХ», начать качественно новый этап производства оружия массового уничтожения.

Надо ли доказывать, что эскалация потенциала агрессивности дестабилизирует международную обстановку, ставит под угрозу безопасность Советского Союза и других социалистических стран?

Последовательно осуществляя политику мира, Советское государство в таких условиях, естественно, принимает необходимые меры по упрочению своей безопасности и безопасности своих союзников, повышая могущество армии и флота.

В частности, наша страна предупредила западные державы, что если нейтронное оружие будет создано (а создается оно против нас, чего никто даже не скрывает), то мы не останемся пассивными наблюдателями. Советский народ будет поставлен перед необходимостью дать ответ на этот вызов, чтобы обеспечить свою безопасность и безопасность своих союзников и друзей. Но мы против нейтронного оружия, против нового витка гонки вооружений. Поэтому Советское правительство предлагает западным державам



ЗВЕЗДА ГЕРОЯ

До войны Виталий Васильевич Томилевский работал старшим инспектором Билимбаевского лесничества. А своей боевой путь солдат начал у Ржева и закончил его в сентябре 1944 года. Отмечен он был мужеством и отвагой.

...Ночь. В потоке медленного льда человек. Тяжко добравшись до берега, поддал условный сигнал. Преодолев водный рубеж, советские солдаты застали немцев врасплох. После удачной операции на Урал пришла письмо от командира части: «Уважаемая Вера Константиновна! Командование части гордится вашим мужем, партизаном, сержантом В. В. Томилевским, истинным патриотом, показавшим преданность своей Родине...» Тогда он был награжден орденом Красной Звезды.

Золотая Звезда Героя Советского Союза украсила грудь сержанта за четкое выполнение задания командования по форсированию Днепра и проявленную при этом отвагу. Снова сержанту пришлось тайно переправляться на берег, занятый немцами. Наладив телефонную связь, Томилевский указал батальону место высадки. Наступление было удачным.

До своего последнего боя наш земляк оставался в разведке. Уже на территории Германии он мужественно принял его: двадцать пять разведчиков до последнего патрона отстреливались от семидесяти фрицев...

Тяжелое ранение до сих пор дает о себе знать, но, вспоминая о тех далеких годах, когда Герой Советского Союза Виталий Васильевич Томилевский всегда вступал в бой первым.

А. НИКОЛАЕВ.
На снимке: В. В. Томилевский.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА
23 февраля 1978 г., № 38

ПОСЛЕ БОЯ...

* Б ы л ь

Улица Кирова в Билимбае была в этот час тихой, малолюдной. Только у дома № 31 старательно очищали от снега площадку пожилой человек. Работал, видимо, давно, потому что шапка и усы подернулись инеем.

— Дрова должны не сегодня-завтра довести, — сказала после знакомства Я. М. Кривошеков.

Приглашая в дом, хозяин продолжал: — Спешите, не забывайте. Летом вот досок подбирал, забор у сада подправить нужно было. Последней 22 года я работал на Билимбаевском руднике.

Он со своим домом поселенец — с 1896 года. Возраст немалый. Но оба крепкие, ладные.

Яков Михайлович не только в поселке, но и в городе человек известный. Он — ветеран гражданской войны, кавалер ордена Красного Знамени. О том героическом времени Кривошеков многое помнит. Воевал против казаков Дутова, белогвардейцев и белочехов на Урале, на Украине с ихновцами.

— В детстве повелю, — рассказывает он, — учился в двухклассном училище, которое окончил на круглые пятёрки. Здесь же, в Билимбае, четыре года ходил в работниках у купца Власова.

Служить в армии Кривошекову пришлось еще до революции. События февраля 1917 года застали его в Казанской школе прапорщиков. Став младшим офицером, вернулся в Екатеринбург, в 108 запасной полк.

В феврале 1918 года Кривошеков с рекомендацией командира полка Н. Н. Капского обратился в военный комиссариат Екатеринбурга. Здесь он получил направление в I Уральский стрелковый полк. Стал командиром роты, отдав службе в Красной Армии десять лет.

В 1937 году ветеран по приглашению командования Уральского военного округа в Челябинском обкоме партии с группой боевых соратников совершил поездку по местам сражений гражданской войны. Он бережно

успел всю ленту выпустить, пока они беспорядочной толпой бежали обратно в лес. Спустя немного времени снова показались из леса, но уже цепью. Начали перебежками приближаться. Снова заставили их бежать. Тогда они, рассыпавшись по опушке леса, стали обстреливать ружейно-пулеметным огнем. В этой перестрелке погибла Миша Ершов, Иван Голованов...

Белье сделали еще раз попытку обойти нас справа, направив часть своих сил по лесному клину, который рассекал позицию нашего батальона. Но мы и к этому были готовы. Здесь стояли ребята из роты тагильчан. Те подпустили их вплотную и ручными гранатами обратили в бегство. Стрельба продолжалась до полудня.

Напряжение спало. Опять захотелось закуристь. А где его взять, курево? Малость рассветало, несколько охотников пошли в разведку. Через каких-нибудь полчаса вернулись с трофеями. У опушки леса, рассказали они, нашли целые мешки с пацками турецкого табака. Вот тут-то мы и разошлись. Такая вот была история. Крепко дали белякам прикурить.

В. МАХНЕВ, рабкор.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ
* К концу 1919 г. численность Красной Армии достигла 3 млн. человек, и осенью 1920 г. — 5,5 млн. человек. Удельный вес рабочих составлял 15 процентов, крестьян — 77 процентов.

За годы гражданской войны в 6 военных академиях и свыше 150 курсов и школ подготовили из рабочих и крестьян 40 тыс. командиров.

В. М. Старов — старший бригадир отдела сбыта второго цеха Новотрубного завода — один из наиболее уважаемых членов коллектива. 28 лет — трудовой стаж коммуниста, члена цехового бюро народного контроля. Безупречно работает Владимир Михайлович. Так же он выполнил свой гражданский долг и в годы Великой Отечественной войны.

Участник обороны Сталинграда, Владимир Михайлович награжден 12 боевыми орденами и медалями.
На снимке: В. М. Старов.

Фото А. Кадочникова.



СЛАВНЫЙ ПУТЬ ДРУЗЕЙ ГАЗЕТЫ

Этот снимок сделан в канун 60-летия Вооруженных Сил на встрече, которую провела редакция газеты «Под знаменем Ленина» с группой своих давних друзей и помощников — нештатных корреспондентов. Для них участие в газете стало вторым призванием. Это люди разных профессий: партийные работники, производственники. Но всех их объединяет еще одно важное обстоятельство: они — ветераны Великой Отечественной войны.

Их славный боевой путь отмечен многими наградами. И теперь они верны своим убеждениям, которые отстаивали с оружием в руках: участвуя в газете, печатным словом содействуют делу коммунистического строительства. Сегодня, в день знаменательного юбилея Советской Армии, редакция сердечно поздравляет с этим событием всех фронтовиков, друзей газеты, участников минувших войн, желает им доброго здоровья, бодрости, творческих успехов в благородной рабковской деятельности.

На снимке: [в первом ряду слева направо] А. М. Кадочников — нештатный корреспондент, Г. В. Кирст, заведующий экономическим отделом редакции, Г. Ф. Усанин, П. И. Злоказов — члены нештатного отдела военно-патриотической пропаганды редакции, П. П. Шатило — заведующий организационным отделом горкома партии, во втором ряду — Н. С. Савельев, секретарь горкома КПСС, Б. Н. Юношев, заместитель прокурора города, А. И. Кюбков, старший инженер отдела труда и зарплаты динасового завода, А. С. Пестов, бригадир бетонщиков завода ЖБИИИ.

Фото Е. Фролова.

СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

Николай Данилович Сыщиков в тот памятный день дежурил в горкоме партии. Почтальон вручил ему срочную телеграмму. В ней сообщалось о нападении фашистских захватчиков на нашу Родину. «Надо немедленно известить всех», — мелькнула мысль. Он действовал почти автоматически. Только к вечеру, взволнованный и уставший, ощутил всю тяжесть пережитого дня.

Николай Данилович попал на фронт в 1942 году. Капитан Сыщиков был назначен заместителем начальника политотдела 24 отдельной истребительной противотанковой бригады. Свой боевой путь он начал под Житомиром. Бои здесь шли тяжелые. Немцы сосредоточили огромное количество техники и все-таки оказались бессильными.

— Не было и нет такой силы, которая могла бы победить советского солдата. В этом я убеждаюсь всякий раз, когда разговариваю с бойцами перед боем, — рассказывает Николай Данилович. — Они защищали самое дорогое, что есть у человека, — Родину-мать. Никогда не забуду Н. Д. Сыщиков и весну 1944 года. Фашисты отступают, но ярости их не видно конца.

Д. ДРЯГИН, член нештатного отдела военно-патриотической пропаганды редакции.

Представители трех поколений первоуральцев побывали в редакции в канун 60-летия Вооруженных Сил. Все участники встречи служили в армии. Конечно, в разное время, и воинский стаж их поэтому различен. К примеру, Иван Никифорович Кокулин, которому сейчас 78 лет, надел солдатскую форму в 1918 году. Демобилизован спустя два года. Биография же Владимира Демина только начинается. Учился в школе, в профтехучилище № 69, несколько месяцев проработал во втором строительном управлении — призвали на действительную. В запас уволен в прошлом году. Сейчас трудится электросварщиком в том же управлении.

Борис Михайлович Макушкин и Валентин Михайлович Осипов в недавнем прошлом кадровые военные. Служба в армии они поспятили в общей сложности около 60 лет. Оба — боевые офицеры, фронтовики. День Победы Борис Михайлович встретил в Австрии, приняв участие в освобождении Украины, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Последние годы полковник Макушкин командовал крупной войсковой частью. Валентин Михайлович перед увольнением в запас — офицер горвоенткомата.

Вот как, к примеру, они ответили на первый вопрос, адресованный всем: «Что дала вам служба в армии?»

— До сих пор помню расстрелянных, повешенных коммунистов, — говорит Василий Иванович, — даже женщины мятежники не щадил. До сих пор стоят перед глазами два окерчененных пытками трупа, на которых натолкнулась наша рота около одного из сел в Ишимском уезде...

Так осознал свой классовую позицию бывший пулеметчик Нарбутковский. В боях с врагелевцами, где было тяжело контужен, освоил на практике основы политработы взводный 2-го

ЖИВАЯ СВЯЗЬ

Выходило: чувство глубокой осознанной ответственности за судьбу Родины, гражданственности. Затем — четкое понимание политики Коммунистической партии, расширение политического кругозора.

По-разному проходило утверждение этого мировоззрения, идейной убежденности. Но результат один. Азбуку политработы ветеран гражданской войны, участник утверждения Советской власти в Закавказье Василий Иванович Нарбутковский познал в тревожные месяцы февраля-апреля 1921 года, когда вспыхнул споровозвращенный всеarmi и кулацким западносибирским мятеж. Жертвами его стали около пяти тысяч партийных, советских работников.

— Высокая требовательность в армии. Ее задача — воспитать именно такие качества. Бой — высшая их проверка, — сказал, словно выверив ответ, Борис Михайлович Макушкин.

Гораздо меньше жизненный опыт у Владимира Демина. Но, вспоминая недавнее армейское прошлое, он подтверждает:

— Неискренность, фальшь армия снимает, как шелуху. Трудно тем приходится, кто даже в малости ловит за спиной товарищей, скрывать пытаясь. Живое такое раскаты. В армии, как и в семье, каждый на виду.

Разговор незаметно переходит на далекое прошлое и

сегодняшний день Вооруженных Сил — вещи, на первый взгляд, трудно сопоставимые.

— Прихолят ребята из армии, в отпуск — посмотреть любо-дорого. Подтянутся, оденутся с иголочки. Просто любешеньки, — говорит В. И. Нарбутковский. — А в гражданскую о сапогах тогда мечтали. Я лично на Западный фронт в лапках ехал. Да еще гордились — вторую пару про запас раздобыл.

Василий Иванович, как и Кокулин, окончил всего лишь три класса церковно-приходской школы.

— Грамотеям считался, — улыбается Иван Никифорович. — Всеми уздуем письма писал. Да что звал. Самому комсомольцу сочинил по его просьбе.

— В нашем подразделении, — говорит Володя Демин, — не было солдат даже с неполным средним образованием. Были ребята после техникумов, даже с дипломами вузов. Это и понятно: сложная работа...

Кстати, о технике. Кокулин и Нарбутковский в гражданской войне у командиров стояли на особом счету — владели пулеметной систем «максим», «кольт». Знали, конечно, трехлинейные винтовки. Грозным оружием владели Макушкин,

он был специальный фляжком. Он вручался тому, кто первым вырвался во вражескую траншею. Десять однополчан удостоивались этой чести. И не страшила ребят смерть. А она не обходила стороной. Случались дни, когда комсомольская организация редела на треть, а кто вынесли с поля боя, дак с их пор жалую, кто забил фамилии тех, кто делал это. Потом медсанбат госпиталь. Там и встретил Победу.

Через 15 лет пригласили в горвоенткомат. Там узнал, что за тот бой наградили меня орденом Красного Знамени. Как святыню хранил его. И строга красота его напоминает о строгой сосредоточенности парней, идущих в бой за правое дело.

А. ФЕДОРИН, капитан запаса, мастер цеха № 10 Новотрубного завода, секретарь партбюро смены.

2 стр.
ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА
23 февраля 1978 г., № 38

Не смолкнет слава...

Героическими делами прославил себя в годы Великой Отечественной войны Михаил Васильевич Топорищев. В 1942 году, окончив пулеметное училище, он был направлен в действующую часть и получил первое боевое крещение на Украине под Большой Софиевкой.

Полк брал высоту, которая имела тактическое значение: с нее в радиусе 10 километров хорошо просматривалась вся округа. Эта высота в течение двух суток в ожесточенной борьбе переходила из рук в руки. Противник значительно превосходил в силах, но наши бойцы, понимая важность поставленной задачи, дрелись не на жизнь, а на смерть. И задание было выполнено: Красное знамя

водружено на вершине горы. За умелые действия в этом бою Михаил Васильевич получил медаль «За отвагу».

А однажды (в то время Топорищев командовал взводом разведки) приехал в расположение части полковник из штаба с приказом: любой ценой взять поселок, который находится в четырех километрах от линии фронта. Решили: полковник, Топорищев и 12 разведчиков, вооружившись хорошо, сядут в легковую машину, внезапно прорвут оборону немцев, а наши с левого и правого флангов поддержат их огнем. Так и сделали. Прорвавшись сквозь оборону противника, смельчаки доехали до главной площади поселка, обстреляли здание штаба и

заняли его. Фашисты в панике отступили. Операция прошла без потерь.

Много дорог пройдено М. В. Топорищевым на войне. Но есть такие моменты, которые запомнились на всю жизнь.

Это было летом 1943 года на Орловско-Курской дуге. Немцы после большого поражения под Сталинградом решили взять реванш. Наши знали об этом и усиленно готовились дать отпор и перейти в решительное наступление по всему фронту. Здесь было сосредоточено много артиллерии. Батареей 120-миллиметровых минометов командовал Михаил Васильевич.

«...Стреляли всю ночь и весь день, — вспоминает он, — стреляли до тех пор, пока не раскалился ствол

орудия. Когда пришли в себя, вокруг валялись пустые ящики от боеприпасов, на расстоянии, которое видел глаз, все было перебито снарядами. После такого сильного артобстрела мы пошли вперед и 80 километров никакого сопротивления не встречали...»

«За плечами победа над Германией и Японией, пеший поход по безводной пустыне Гоби с орудиями, лошадьми, ишаками, верблюдами, переход через Тяньшань, в общем... «дедор и троп исхожено...» — сам не надвигаться...» Дважды Топорищев обморожил руки, но каждый раз вставал в строй.

В феврале 1946 года лейтенант М. В. Топорищев был демобилизован, имея два ордена Красной Звезды —

за отважные действия в разведке и сражение на Орловско-Курской дуге, медали «За отвагу», «За освобождение Праги», «За взятие Будапешта», а также семь благодарностей Верховного Главнокомандующего.

Михаил Васильевич пенсионер — ему уже 60. Но продолжает трудиться на Билимбаевском экспериментальном заводе строительных конструкций и деталей и вот уже 18 лет выполняет столярные работы, несмотря на ампутацию пальцев рук.

Сынотья и внуки сменили на боевом посту тех, кто завоевывал и защищал нашу Советскую власть. И «живые» в памяти народа его герои — простые люди, подобные М. В. Топорищеву.

Р. ДЕМЧЕНКО,
редактор стенгазеты
«За качество»
БЭЗСКИДа.



Сегодня лишь форма напоминает им о военной службе. А совсем недавно Павел Зверев, главный старшина, был командиром боевого поста на атомной подводной лодке, экипаж которой стал инициатором социалистического соревнования на Военно-Морском Флоте. Старший сержант Валерий Веприков служил в учебном полку гражданской обороны. Был радистом сержант Андрей Калугин, а подводник Хасан Зиятдинов носил звание главного корабельного старшины.

Несмотря на молодость, за плечами у них есть производственный опыт. Кроме Зиятдинова, который, окончив автодорожный техникум, работал в Тюмени, все — новотрубники. Из девятого цеха провозжали на службу волоочильщика Зверева. Своими воспитанниками могут гордиться прокатчики первого цеха: и Калугин, и Веприков, который, работая на заводе, в 19 лет стал коммунистом.

А сейчас мы видим ребят в новой роли — рабфаковцев общетехнического факультета Уральского политехнического института. Учатся они не хуже, чем служили, занимаются общественной работой.

На снимке слева направо: П. Зверев, В. Веприков, А. Калугин, Х. Зиятдинов.

Фото А. Зиятдинова.

СПОРТ

Лента победителя

В спортивный зал СГПТУ-6 пришли десятки юношей и девушек, чтобы «поболеть» за участников военно-спортивной игры «Парни настоящие». Эти соревнования сильных, ловких, смелых, эрудированных, проводившиеся в честь 60-летия Советской Армии, вызвали большой интерес.

Ребята показали хорошие результаты в каждом виде программы. Андрей Молчанов, например, 26 раз смог отжать двадцатичетырехкилограммовую гирию. 24 раза подтянулся на перекладине Юрий Байдаков, за 26 секунд разобрал и собрал автомат Юрий Добряков, на восемь вопросов из десяти по правилам дорожного движения дал правильные ответы Борис Корнилов.

И вот финал! Здесь встретились Андрей Молчанов и Радик Ситдиков. Полная напряженности и самоотдачи борьба определила сильнейшего: им стал Радик Ситдиков. Он и был увенчан лентой победителя.

На втором месте Андрей Молчанов, на третьем — Юрий Байдаков. Победителей ждали призы, а всех участников — подарки.

Г. ЮЖАКОВ,
преподаватель.

ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ

20 февраля, как и накануне, на площади Победы прозвучал стартовый выстрел, отправивший в путь марафонцев — участников четырехдневного пробега, посвященного 60-летию Советской Армии. Трасса спортсменом — рединцев, полевчан и первоуральцев — пролегает по местам революционной, боевой и трудовой славы уральцев — городам Березовский, Реж, Алапаевск, Верхняя Салда, Нижний Тагил, Невьянск. Финишируют они сегодня в Полевском, где их встречают организаторы пробега — работники областного комитета ДОСААФ.

От нашего города в пробегае приняли участие мастер производственного обучения СГПТУ № 7 В. М. Ермаков и новотрубник — пенсионер Н. И. Сутушков.

Д. ДЕРЯБИН,
президент клуба любителей бега «Надежда».

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Служит сын на море

В канун славного 60-летия Вооруженных Сил СССР семья Ватагиных получила письмо из части, где служит их сын Александр. Заместитель командира по политической части Алексей и секретарь комсомольской организации Заслонкин пишут:

«С огромной радостью сообщаем вам, что ваш сын Александр Ватагин с честью выполняет свой долг по охране морских рубежей нашей Родины.

Николай Андреевич и Анна Васильевна, комсомольская организация части сердечно благодарит вас за воспитание сына».

Счастливых родителей, работников Первоуральской теплоэлектростанции, горячо поздравили коллеги.

СЛЕТ КРАСНЫХ СЛЕДОПЫТОВ

Нынче дороги привели красных следопытов в древний Псков, у стен которого в феврале 1918 года родилась Советская Армия. Со всех концов Российской Федерации собрались сюда ребята, чтобы познакомиться с историей Вооруженных Сил, рассказать друг другу, какими делами встречают они славную дату. В составе делегации Свердловской области были и первоуральцы.

Слет красных следопытов открыла заместитель министра просвещения РСФСР Л. К. Балясная. Под звуки марша в зал вносят знамена прославленных воинских частей. Вот знамя 374 Краснознаменного стрелкового полка 128 Псковской дивизии. 22 июня 1944 года полк первым ворвался в Псков.

Вносит знамя бывший командир полка К. А. Шестаков, почетный гражданин города Пскова. Боевые знамена занимают почетное место в президиуме.

Чувства, пережитые присутствующими в зале, ни с чем не сравнимы. А ведь одна из задач слета, по словам Л. К. Балясной, как раз и заключается в нравственной подготовке юных патриотов. Им всегда надо быть готовыми к защите завоеваний Октября. Об этом говорили с ребятами почетные гости слета. Ребята слушали их, затаив дыхание. И тут же спрашивали себя: а выстояли бы мы? Откуда столько мужества и

выдержки было у женщин-летчиц, таких, как Н. В. Попова, Герой Советского Союза, председатель школьной комиссии Советского Комитета ветеранов войны? У женщин-снайперов, таких, как Саша Шляхова? У женщин-пулеметчиц, таких, как Мамшук Маметова? И не случайно Надежда Васильевна Попова закончила свое выступление словами писателя: «Да разве найдутся на свете такие огни, муки и такая сила, которая бы пересилила русскую силу?»

Школьники из Москвы, Ленинграда, Новороссийска, Волгограда, Тулы, из Дагестана и Татарии, посланцы Сибири, Дальнего Востока

узнали очень много интересного. О том, как в Первоуральске хранят память о поэтах-уральцах, погибших в годы Великой Отечественной войны, взволнованно поведала с трибуны слета ученица десятой школы Светлана Елистратова.

Делегация Свердловской области привезла 16 грамот и дипломов Министерства просвещения РСФСР и Министерства культуры РСФСР, две медали, памятные значки слета, ценные подарки за активную поисковую работу.

М. КРЕМЕНОВА,
руководитель делегации, педагог десятой школы.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход», «НЕНАВИСТЬ». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера

Кинотеатр «Космос», «ПУТЬ В САТУРН». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 часов вечера.

Клуб филиала Новотрубного завода, «СЕМЕЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА». Сеансы: 5, 7, 9 час. вечера.

Клуб Трудпоселка, «ЛЮБОВЬ ЗЕМНАЯ». Сеансы: 7, 9 час. вечера.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА
26 февраля. Народный цирк Дворца культуры — для школ города. Начало представлений в 14 час., 16 час. 30 мин.
Билеты можно приобрести в кассе Дворца культуры и у культурорганизаторов цехов завода.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

С 24 по 26 февраля магазин № 35 «Радиотоспорттовары» проводит выставку-продажу баянов и гармоней.

В магазины города поступили телевизоры «Рекорд-338» Александровского радиозавода.
ПОСЕТИТЕ МАГАЗИНЫ ГОРПРОМТОРГА!

Дворец культуры Новотрубного завода объявляет НАБОР в секцию художественной резьбы по дереву.

В секцию приглашаются взрослые и дети. Запись проводится в комнате № 37 ежедневно с 11 до 18 часов, тел. 2-48-12.

ПРОДАЕТСЯ дом. Обращаться: г. Первоуральск, ул. Л. Шеацовой, 16, после 18 часов.

Коллектив пивзавода глубоко скорбит по поводу трагической гибели работницы
ГАСИЛОВОЙ
Наталии Алексеевны
и выражает соболезнование родным и близким.



АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, корпунктская 2-35-62, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.



Рисунок М. Скатины, старшего лейтенанта запаса, работника Новотрубного завода.